

# 如何培养大学生客观看待创业和创业精神

叶仲才

甘肃财贸职业学院

DOI:10.12238/er.v5i3.4544

**[摘要]** 在百花齐放百家争鸣的大环境下,让好多年轻人跃跃欲试,都想投入到创新创业的大潮中,在创业的历程中,影响创业成功的因素很多,无论外界还是内在的,核心在创业团队的创业精神。创业不是简单带来经济上的独立,更重要的是创业对个人的成长有着重要意义。

**[关键词]** 创业精神; 个人成长; 创业就业; 正确抉择

**中图分类号:** G4 **文献标识码:** A

How to train college students to view entrepreneurship and entrepreneurial spirit objectively

Zhongcai Ye

Gansu Finance and Trade Vocational College

**[Abstract]** In the environment of a hundred flowers blooming and a hundred schools of thought contending, many young people are eager to try and want to invest in the tide of innovation and entrepreneurship. In the process of entrepreneurship, there are many factors that affect the success of entrepreneurship. Whether it is external or internal, the core lies in the entrepreneurial spirit of the entrepreneurial team. Entrepreneurship does not simply bring economic independence, but more importantly, entrepreneurship has great significance for personal growth.

**[Key words]** Entrepreneurship; Personal growth; Entrepreneurship and employment; Right choice

## 引言

作为有知识、有梦想的年轻一代大学生,不甘落后,都想凭借自己的专业知识和敏锐的观察力,在国家让每个人都能享受到改革开放红利的时刻,展现自己的才干,通过顽强拼搏,让自己在商海中崭露头角。但需要大家客观看待创业,只有了解创业的真谛后,从自身内外因素考虑,做出科学抉择,在创业和就业中选出适合自己的那条路。

### 1 创业精神的真谛

2017年9月《中共中央、国务院关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的意见》中指出,企业家精神是促进生产力发展的关键要素,从改革开放的历程中可以清晰的看到,企业家是和平建设年代最具活力和创造性的时代弄潮儿,在推动经济社会向前发展中扮演了重要的角色。意见中明确提到要大力弘扬企业家精神,为国家持续深化改革、建设经济强国和实现中华民族伟大复兴凝聚重要力量。这是中央首次以专门文件明确我国企业家精神的地位和价值。在微观层面,创业精神能让石头变成金子,能让一个平庸的组织和个体的灵魂焕发出夺目光彩。

#### 1.1 创业精神在青年学生中的体现

创业是一场在失败中前行的修行。2013年某海洋大学同寝

室的四位女生听了创业讲座,心潮澎湃,想到自己也可以创业,都喜欢吃火锅就开个火锅店。开张以后生意不错,但一个月后四位女生谁也不愿意再去火锅店,开店的苦和累让她们无法承受,最后选择放弃。从上面事例可以看到没有失败的人生,只有放弃的人。所以说创业如果不顺,项目夭折,它不是人生的失败。如果她们能重新审视再上路,还是在创业的路上,不是创业人生的失败,而是一个在起航、探索的过程。

没有创业精神,没有正确的创业动机和使命感,是不可能坚持的。这种轻易放弃实际上是没有创业精神陪伴,或者是一个伪创业者。上海某大学2004年毕业生张同学,从甲骨文公司辞职,创办了上海某信息科技有限公司,创业动机就是看到甲骨文提供的ERP系统有着丰厚的利润报酬,他要开发自己的软件系统,他在2012年已成为福布斯中国30位30岁以下的创业精英。2013年被评为“上海市创意先锋”,他描述创业其间濒临夭折有之、峰回路转有之、酸甜苦辣、各种滋味只有自己知道,最后坚定的说,创业之路能走到今天是创业精神,创业理念、价值观支撑着他一路走来的。

#### 1.2 创业精神在普通创业者中体现

创业就是要用自己的能量、智慧去创造被社会认可的事业。所以创业没有大小,只有成败。因此,创业并不是要做多么伟大

的事情,而是将一个事业不懈的去努力奋斗,这就是创业的本质和精神。创业可以理解为是一种无中生有的历程,创业者具备求新、求变、求发展的创业心态。创业者们都认为是在折腾自己的时候不断地拷问自己,我是谁?我要做什么?为了什么要坚持?有责任和使命感的,要为所有的股东、企业的员工、为所有的员工家庭的生计扛着,不能后退、不能倒下,这是苦行僧的修行、地狱般刻骨铭心的炼狱,创业精神是不断对自我的审视,不断的拓展自己的舒适空间,将不适空间通过自己的努力转为舒适空间,创业精神成习惯的磨练、折腾。原本可能是为了追求利益的商业行为,最后会不计个人得失、委屈、痛苦而追求梦想、追求社会价值和社会责任。卯同学是59store的联合创始人,他对创业说了让大家很震撼话语:“不创业等于死,生活没有活力,没有变化,挑战的刺激我感受不到,我还活着!”创业改变了生活、命运,生命是由点滴构成的,其实是生命的体验,需要创业精神力量的支撑,坚固人生的精神支柱<sup>[1]</sup>。

## 2 创业对大学生的意义

### 2.1 创业是通往未来更多可能性的大门

京东总裁刘强东在一次活动上表达了这个观点:“寒门再难出贵子”。在以前的时候,整个社会信息没有现在这么发达,每个人只知道把当下的事情做好就可以,像小山村里的青年,挡在面前的是大山,他不知道这座山后面是什么,想要的是翻过眼前这座山,就会有新的发现。当他翻过去之后发现前面还是一座山,那就继续再翻。如此往复只要坚持,那么迟早能够走出大山,走进城市。但是现在的情况是一开始他就能看见山的后面还是绵延不绝的群山,无穷无尽看不到尽头,这个时候再让他拥有翻过群山的勇气,真的是一件很难的事情,因此很多人就走不出来,如果走不出来,未来能有多大可能性。所以想要拥有不一样的未来,就一定要翻山越岭走出去,我们这里所说的翻山越岭,可以理解两层含义:教育、创业。

国家目前的教育体系,虽然有人说有各种弊端,目前从实现社会阶层流动的角度来看,应试教育的模式是能够让普通人实现逆袭最公平和最直接的方式。创业是不设限的,没有边界的,希望能够遇见更多的未来,经历更多不一样的体验,可以尝试选择创业。这里的创业不是指一定要创办一家企业,而是进行创业活动,就是把有价值的想法变成现实<sup>[2]</sup>。

### 2.2 创业能够让人拥有超常的能力

创业是一扇通往未来更多可能性的门,那这扇门怎么走过去呢?未来怎么实现的?这就是让创业者获得一些超过常人的能力,表现在理想、信念、目标、计划、行动和迭代,这些是对一个人至关重要的能力。虽然可以通过后天不断的学习和修炼获得,但是大部分人都不具备此能力。对照一下自己这几种能力你都有吗?理想是推动一个创业者、一个团队最根本的动力,是创业的心脏。信念是创业者在最艰难的时候能够走下去,面临巨大诱惑的时候能够坚定前行的力量支柱,是创业的骨骼。目标是帮助创业者通过分析和判断选定方向,是创业的大脑、计划,是职业创业者实现眼前每个小目标,去到每个地方的具体的方

法和路径,是创业者的血管。行动则是把上面所有的想法串联起来,变成现实的载体,是血液。而迭代就是一次又一次创业过程中,不断完善和提升上面所说的理想、信念、目标、计划、行动的能力,是成长。这些能力是没有办法通过课堂知识学习获得的,也不是听几个创业方面的讲座就能马上拥有的,而是需要通过真实的项目经历和体验,在项目中学习、感悟和蜕变才能获得。

### 2.3 创业能够延长主观生命

创业者基本上都是殚精竭虑、日理万机、对身体是极不好的,怎么还能延年益寿呢?有人说创业者的平均寿命一定是低于其他人的,但是在这里探讨的是创业能够延长人的主观生命。大家有没有注意过这种现象,随着年龄的增长时间过得越来越快,小学是一天一天的过,高中是一月一月的过,大学是一年一年的过,而中年则是十年一眨眼就没了。小时候课间十分钟都足够跑到教室外面做好几个游戏,但是人到中年什么都没干不知不觉一个小时就过去了,时间变得越来越快,而且是一种无法掌控的速度。因为时间本质上是人对周围事物变化的一种感知能力,小的时候你经历的大部分事情都是新鲜的,能接触到的信息基本都是之前不知道的,你大脑中的数据总量在迅速的增加。因此你对外在事物的变化感知能力是非常强的,单位时间接受的信息密度很大,会感觉时间过得很慢,但随着年龄的增长,大脑里的数据逐渐积累沉淀,接收到的重复数据越来越多,新鲜的数据越来越少,单位时间能增加的数据信息量越来越少,大脑对时空的感知能力越来越弱,时间自然越来越快。那么怎么能让主观时间变慢呢?就是要不断地感受新东西,让大脑数据增加量始终保持在一个较高的水平上。时间密度大了自然就感觉时间过得变慢,熟悉区也就是我们平时说的舒适区,它是个时空黑洞,会不断地加速消耗吞噬时间,只有不断的去经历新的事物,开拓新的事业,才能够保持感受时空、控制时间流速的能力,才能让时间变慢。这时觉得可以控制时间,创业在时间管控方面就像旅游一样,每天面临的都是新的问题和挑战,为了应对这些挑战,创业者要不断的学习新的知识、掌握新的技能,大脑的数据始终保持在一个高速增长的状态。时间的密度极大,一天接受的信息完成的工作,是别人几天甚至一周的量,一年完成的计划是别人几年的量,这就是拥有了比别人长的多的主观生命。

## 3 大学生要客观认识创业和就业

创业已经成为时代热潮,越来越多的人怀揣创业梦想,把创业作为职业选择的一种。对于即将毕业的大学生还是刚步入岗位新职员,往往对创业有着好奇和向往。那么选择就业还是自主创业?在对自主创业还没有形成理论上、现实中的概念时,那么首先要搞清楚几个问题。

### 3.1 明白创业的过程

创业是一个从无到有的过程,是带着一群未知的人,去一个未知的地方,干一件未知的事情,这个过程一定是充满了未知和变数,再有能力的创业者也无法在出发之前想清楚所有的事情,即使你是已经想清楚了,创业一旦开始,也会发生很多变化。而

这些都是创业者必须去面对、去决策,必须去为所有的一切负责,而这个只能靠自己来扛住所有的压力,创业往往开始很容易、过程很难、艰难的跋涉、苦苦的挣扎、煎熬、是创业的典型状态。昔日的亲密战友、创业伙伴因意见分歧、利益冲突而产生摩擦,不欢而散。当投入的巨大的资金、人力因创业失败却不期而至,当你准备大干一场,却弹尽粮绝。特别是有的创业者还需要面对来自家庭、亲人的不理解、否定和压力,这些都准备好了吗?如果以上两点都有了明确肯定的答案,那么接下来你还需要为创业做进一步的准备吗?

### 3.2 处理好学业和创业的关系

学业和创业不是矛盾对立的,学业是为以后或当前创业所做的准备。创业的核心就是有效利用机会,创业的本质就是对机会的有效识别、开发和利用的一个过程。作为一名创业者难能可贵的地方,就在于能发现其他人所看不到的商业机会并能够迅速采取行动、把握掌控创业机会、实现创业价值的过程、研究发现识别到机会的人往往有更丰富、组织更好的信息储备(大学期间学习的理论知识、方法都是信息储备)。学生时代的“学习”,不仅可以帮助大家认知世界,还可以锻炼思维,教会大家思考问题和解决问题的思维方式,并且逐渐的形成自己独特的思维方式,而这些都是创业必备的基础<sup>[3]</sup>。

### 3.3 积极挖掘可以利用的资源

大学阶段最容易结交到志同道合的朋友,大学的同学有着不同的专业、经历、资源,而且大学期间学生的关注点也不仅限于学校生活,大家更有可能发展自己的兴趣爱好,同学们可以主动的结交校内外各种朋友,将带给大家广阔的人脉,朋友之间信息的沟通、思想的碰撞,也增加了识别有价值的潜在机会的可能性。

### 3.4 创业需要资金

创业需要资金从哪里来?父母、亲人的支持,学校、政府的创业基金的扶持,朋友、同学的共同投资,这些都需要你去用心地去找、去发掘、去游说、去整合。如果说起步之初会有学校

政府的创业基金资源扶持,但这个不会永远都有,扶持之后,还需要你靠自身去打拼。在就业环境压力大,创业热潮如此盛行的大环境下。大学生何去何从,就业还是创业没有唯一的标准,如果你没背景、没资源、没钱、没人脉、没技能、没团队、没项目、而且还没有行动力,那么创业的梦想先放下,努力找个就业岗位可能更实际一些。如果在就业岗位上兢兢业业努力奋斗创造出自己事业,也不失为一种好的选择,这个从更广的意义上讲,也是一种创业。深知创业的好处,是不是鼓励每个人去创业呢?必须强调创办企业不是每个人都适合干的事。但是创业思维和创业能力、创业精神,是每个人无论从事什么行业,处在什么阶段,都必须刻意培养和训练。

## 4 结语

通过上面的分析大家可以明白,如果有了创业者所具备的一切或者部分条件,那么可以选择创业,创业不是简单的创建一个企业,是一个复杂而繁琐的过程。在此需要提醒无论自己创业还是就业,培养的是创业者的精神,只要我们具备了创业的精神,具备了承担起创业者应有的基本素质,在不同的人生发展阶段,都可以通过创业来不断的完善自己,丰富自己,激励、点燃自己成就未来。

## [参考文献]

[1]李宏岳.当代大学生创业精神培养研究[J].人力资源管理,2016(11):218-219.

[2]彭锋.基于校内外最大资源的大学生创业精神培养机制研究[J].教育教学论坛,2017(16):17-18.

[3]常华.优秀企业家精神是重要生产力[J].科技智囊,2017(11):44-53.

## 作者简介:

叶仲才(1975--)男,汉族,甘肃会宁人,本科,讲师,从事工作:职业教育、计算机基础教育、大学生创新创业教育、图书馆建设管理。